



中国品牌日  
CHINA BRAND DAY

## 美好博物馆,点亮百姓生活

本报记者 刘志强

近距离欣赏剪纸、麻质画等非遗作品,直观感受硬核科技,还可换上古朴雅致的汉服、马面裙等传统服饰合影留念……中国品牌日系列活动期间,人民日报社打造的“美好博物馆”创意快闪店成为上海世博展览馆的热门打卡地。

“美好博物馆”设置了“山河大意为”“匠心工笔画”“绿色同心圆”“多福幸福图”“人民发布厅”等多个主题区,以新中式国风卷轴为设计造型,将书法、绘画等传统国风设计与美好生活进行创意结合,浓缩了中国品牌发展建设成就。

品牌发展,得益于科技进步。中核“华龙一号”核岛模型、国家电投一体化小堆模型、润泽(廊坊)国际信息港B-1新型智算中心项目模型……一大批硬核科技纷纷亮相,观众可通过图像演示、触摸互动等形式感受中国品牌的创新成果,还可通过百度AI(人工智能)艺术和创意辅助平台“文心一格”,现场进行AI艺术绘画创作。

品牌发展,伴随着绿色转型。在“绿色同心圆”主题区,观众可通过“绿色算力空间”“绿能行动者”“碳中和实验室”等展台感受绿色发展成就,并可参与低碳生活知识答题闯关,获得“美好博物馆碳中和行动者”纪念卡。展区还专门设置了“种子门票”,观众可将门票内含的环保植物种子带回家,植下一抹绿意,共同描绘“绿色同心圆”。

品牌发展,惠及千家万户。在“多福幸福图”主题区,观众通过参观互动,切实感受到中国品牌的发展魅力。在五粮液互动区,参与“投壶”体验;在西凤酒展台,了解历史上的储酒容器——“酒海”;在安踏服饰展区,感受体育运动的魅力……“美好博物馆”内,广大观众共同见证中国品牌的独特魅力。

## 中华老字号,擦亮金字招牌

本报记者 邱超英

今年中国品牌博览会上,主打好吃、好玩、好购、好逛的“美好市集”展区十分热闹。展区外,曲艺节目轮番上演,看台上掌声连连。展区内,150余家老字号产品、地理标志产品、非遗手工艺品等品牌展位错落有致,国货潮品、非遗技艺、特色美食等展品琳琅满目。

老字号的魅力,来自对中华优秀传统文化的传承和弘扬。菜百股份展出的颐和园、天坛、北海等联名款首饰造型别致。“近年来,国货潮品走俏市场,作为‘中华老字号’企业,我们要积极挖掘和发扬传统文化魅力,推出更多消费者喜爱的国货。”菜百股份市场拓展部经理李争说。

老字号的魅力,来自推陈出新、锐意创新。“作为有百余年历史的老字号品牌,我们的‘小红罐’龙虎清凉油家喻户晓。近年来,我们积极创新,推出龙虎清凉霜、文创香囊等更多新品。”上海中华药业有限公司展台前,面对观众不时地询问,公司大健康中心总监李春风说,在传承中创新,让老字号焕发新生机。

老字号的魅力,还来自各地各部门的有力支持。“这次参展起到了很好的品牌宣传效果,也增加了学习交流机会。”安徽芜湖歌福餐饮管理有限公司董事长高述红告诉记者,近年来政府部门给予的各项支持让企业信心更强、干劲更足,“我们将加强非遗技艺传承和人才培养,继续做强做优,擦亮老字号金字招牌。”

## 协同发力 共创品牌新优势

感受中国品牌魅力,共话中国品牌前景。2024年中国品牌日活动期间,有关部门、广大企业及专家学者齐聚上海,围绕推动中国品牌高质量发展各抒己见。

——强协同,部门建品牌。

中华老字号达1455个、专精特新“小巨人”企业超1.2万家、地理标志产品年产值超8000亿元……来到中国品牌博览会主题展区序厅,在“部门建品牌”板块,一串串醒目的数字标注着相关部门推动品牌建设的扎实成效。

“企业是经济发展的直接推动者、社会财富的直接创造者,是实现中国式现代化的重要推动力量。”国家发展改革委产业发展司副司长龚楨栳呼吁,社会各界进一步凝聚共识、砥砺前行,以更加积极有为的责任担当服务经济社会发展,以责任品牌的良好形象更好推动企业发展,共同谱写新时代高质量发展新篇章。

——优环境,地方育品牌。

以“美好申活”为主题的上海馆科技味满满,除了国产电动垂直起降飞行器、国产大型邮轮、人形机器人等创新看点,现场还梳理了上海打造高端产业集群、建设特色产业园区、支持高新技术企业的最新进展。

“10年来,一大批引领消费潮流、特色亮点鲜明的企业品牌在上海成长壮大。”上海市委宣传部副部长、市国资委副主任王亚元表示,今年初,上海推出最新版优化营商环境行动方案,着力为企业发展提供更强政策助力,“我们将持续优化营商环境,形成优环境、提信心、增活力、促发展的良性循环,吸引更多国内外优质资源来到上海,融入上海、扎根上海。”

河北搭建“冀有特色”品牌培育库,海南打造“海南鲜品”省级农产品区域公用品牌,四川培育“川字号”特色产业集群……各地有关部门群策群力,共促品牌高质量发展。

——促发展,行业亮品牌。

“和合共创”专题展区是今年中国品牌博览会的亮点,中国自行车协会、中国注册会计师协会、中国施工企业管理协会等以专题展示的方式,集中展现行业发展。中国品牌发展大会举行主旨会议和多场平行会议,邀请钢铁、纺织服装等行业企业共商品牌发展。

“我们以品牌建设为抓手,推动行业高质量发展。”中国注册会计师协会有关负责人表示,将在诚信、人才、专业标准、信息化等方面持续发力,提升中国注册会计师事务所的认知度、公信力和影响力。

有社会主义市场经济的体制优势,有超大规模市场的需求优势,有产业体系配套完整的供给优势,有大量高素质劳动者和企业家的人才优势,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变。乘势而上、久久为功,中国品牌将不断绽放新活力、迈上新台阶!

# 中国品牌 勇立时代潮头

本报记者

邱超英

刘志强

建“一带一路”的丰硕成果,也体现出海外客户对中国品牌的高度认可。

海尔15年蝉联全球大型家用电器品牌零售量第一;中交集团打造一大批“连心桥”“致富路”“发展港”;五粮液设立亚太、欧洲、美洲三大国际营销中心,发起成立国际名酒联盟……越来越多中国品牌主动“走出去”,努力成为中国故事的讲述者、中国文化的传播者,国际影响力与日俱增。

## 国货潮品 引领消费新时尚

国货品牌频频出圈,承载着人们对美好生活的向往,也彰显着中国消费者的文化自信。中国品牌博览会上,国货潮品高质量发展的新成效令人目不暇接。

——聚焦美好生活,不断推陈出新。

小熊电器展馆内,数十款小家电琳琅满目。“这是迷你洗衣机,专门用于洗内衣。这款复古养生壶设有泡花果茶、煮甜品等多种功能。这款电炖盅,能隔水煲汤,卖得很好。”工作人员詹东运告诉记者,公司以用户为中心,不断拓展多元化产品线,更好满足消费者生活需要。

保利将人文融入品牌建设,积极推进智慧养老、城市旧改;中国绿发在长白山、千岛湖等地打造“华美胜地”综合型度假目的地品牌,提供优质文旅服务;中国石化展出防爆智能加油机器人、热舒适智能聚酯纤维等产品……不少中国品牌着眼需求,优化供给,持续推出新技术新产品。

——弘扬工匠精神,精心提升品质。

格调典雅的苏州馆里,光泽细腻的苏绣作品颇受观众青睐。“这块丝巾上的玉兰花采用多种苏绣工艺,仅花瓣就用了12种颜色的丝线。经验丰富的绣娘要绣1.2万多针,至少花费两天。”苏州绣娘丝绸有限公司品牌负责人张寅介绍。

上海凤凰自行车专设实验室,严把质量关,参与自行车新国标建设;江西樟树“药都”品牌坚守炒、浸、炙等传统技艺,展出多款中药经典名方创新产品;西凤酒钻研白酒精细化酿造工艺,提升酿酒品质……践行工匠精神,更多品牌以品质为基,夯实发展硬实力。

——融合传统文化,激发潮流魅力。

步入景德镇馆,陶瓷大师、非遗传承人现场表演拉坯技艺,展台上,一套色泽金黄的陶瓷杯吸引了许多观众。“这是我们改良传统柴烧工艺、高温彩色釉等工艺,融合现代美学设计推出的瓷器,每月推出新款,深受国内外消费者喜爱。”元奇陶瓷有限公司负责人江力说。

北京一轻食品集团擦亮“北平制冰厂”品牌,开发蔬果汁、茶饮、酸奶等多个品类;泸溪河深耕中式糕点,花样迭出、畅销各地;真维斯汲取传统艺术灵感,创新服饰时尚表达……“中国风”劲吹,新国潮澎湃。

## 科技赋能 锻造品牌新实力

大国重器持续“上新”,国货潮牌广受青睐,品牌出海步履坚实……2024年中国品牌日活动期间,中国品牌博览会同步搭建线上线下展示平台。其中,线上展览5月10日正式上线,常年在线开放;线下展览则在上海世博展览馆举办,规模约7万平方米,集聚了近1800家品牌企业。漫步展馆,人们真切感受到中国品牌建设取得的新成效。

——创新驱动,中国品牌实力更强。

世界最大直径全断面硬岩掘进机“高加索号”、世界首台绿色盾构机、国内首台桩梁一体智能造桥机……中国中铁展台前,一项项“硬核”创新成果引人注目。“我们将持续提升创新能力,推动隧道掘进机领域朝着高端化、智能化、绿色化不断迈进。”中国中铁董事长陈云说。

南方电网展出的世界首台兆瓦级漂浮式波浪能发电装置“南鲲”号以及电力行业首个自主可控大模型“大瓦特”也吸引不少观众。“我们坚持以科技创新为引领,加快培育发展新质生产力,着力构建新型电力系统。”南方电网公司总经理钱朝阳说。

北京首钢展出的“蚕丝钢”耐腐蚀、耐高温,填补国内空白;中联重科带来全球最大吨位全地面起重机,技术指标国际领先;成都主目机器人推出全球首创道面健康自动检测机器人……“中国创造”竞相涌现,中国品牌核心竞争力进一步提升。

——迈向高端,中国品牌舞台更大。

5月10日,国家电投的一体化小堆模型首次和公众见面。相比传统泵驱动冷却剂循环压水堆,该自主研发堆型可实现全自然循环,效率更高、安全性更强,未来可广泛用于居民供暖、海水淡化等领域。

中国建材展出高性能碳纤维、超薄柔性可折叠玻璃等高端新材料产品,比亚迪仰望U9、腾势N7等高端新能源车型引来围观,波司登的高端户外羽绒服精彩亮相……中国品牌加快向产业链中高端迈进。

——扬帆远航,中国品牌市场更广。

位于埃塞俄比亚的非洲会议中心,世界第一高楼迪拜哈利法塔的幕墙,埃及新行政首都中央商务区项目建设……走进中国建筑展台,一幅幅照片展示了高质量共



图①:2024企业社会责任会议现场。

图②:人民日报社“美好博物馆”展区。

图③:2024年中国品牌博览会上,参会人员体验数字单车。

本报记者 伊 霄摄

本报记者 蒋雨师摄

本报记者 蒋雨师摄

本版责编:苏显龙 赵晓曦 徐雷鹏  
版式设计:蔡华伟

